«Поднять паруса!»
Игровая программа к дню романтики для юношества.
Цель мероприятия: познакомить подростков с удивительным миром романтики, который создал в своих произведениях Александр Грин.

Задачи: 

1) рассказать о создании нового праздника «Дня романтики» в Кировской области;

2) увлечь подростков творчеством А. Грина;
3) с помощью игровых, конкурсных заданий дать возможность каждому участнику проявить свои способности;

4) с помощью игры развивать коммуникативные навыки подростков;

5) доставить радость, вызвать положительные эмоции.
Ход мероприятия:
Звучит видиоклип песни на экране «Ребята надо верить в чудеса!».
Вед.: Здравствуйте, дорогие друзья! Добрый день всем романтикам!

            А кто мне может сказать – что такое романтика?
          Что такое романтика, объяснить не просто, поскольку это не научный термин. Романтика – это особенное умонастроение, для которого характерна некоторая идеализация реальности. Это состояние определяют эмоции, мечтания, лирическое настроение, любовные переживания, душевный подъем. 

            В толковом словаре Ожегова слово «романтика» имеет такое значение: «то, что содержит идеи и чувства, эмоционально возвышающие человека; условия жизни, обстановка, содействующие эмоционально-возвышенному мироощущению».
Вед.: Сегодня мы встретились с вами не случайно! А в преддверии предстоящего праздника – 23 августа. 23 августа в Кировской области празднуется День романтики! Он будет праздноваться уже в третий раз. И организуется в честь русского писателя-романтика Александра Грина. Это новый праздник не только для Кирова, но и для всей области. Праздник призван стать визитной карточкой Кировской области.
Где-то жила Ассоль в дивной легенде Грина.

Так и для нас с тобой сказка необходима.

Будем мы ждать корабль с алыми парусами.

Счастье, как Артур Грэй, сделай своими руками.

Станем надежду звать, станем тянуть канаты,

Чтоб не смогло уйти счастье от нас куда-то.

Алые паруса, свет, что мечту согреет,

К нам приплывут, когда сказка в душе созреет.

Вед.: Алые паруса – считаются символом любви, оптимистического взгляда на жизнь, вечной романтики.
           Книгу об алых парусах создал в 20-е годы прошлого века писатель Александр Грин.

             Тот, кто читал его книги, может подумать, что родился писатель где-нибудь возле моря, потому что все его главные книги пропитаны морскими впечатлениями.
             На самом деле Саша Гриневский – такова подлинная фамилия писателя – родился в 1880 году в сухопутной Вятской губернии. Отец его был из польских дворян, мать – русская, но она умерла, когда мальчику исполнилось 13 лет.
             Главной страстью юного Саши было чтение. Он интересовался книгами о мореплавателях, путешественниках. Он и сам пробовал писать стихи. Но в провинциальных гимназиях, где он учился, не нашлось друга, способного откликнуться на его возвышенные чувства, и тогда Грин совершает побег из родного дома.

             Ему исполнилось 16 лет, когда он бредивший морем и парусами, совершил побег, чтобы начать жизнь моряка. Бредивший морем, морской романтикой, он вместе с тем был застенчивым и крайне чувствительным. И вот перед ним крупный морской порт Одесса. Но его романтическое настроение разбито жестокой реальностью: он вынужден скитаться по ночлежкам, бродяжничать в поисках работы. Дважды ему пришлось ходить в море матросом, и он понял, что такая жизнь – не для него. Пришлось искать случайного пропитания, он даже пошел в солдаты, хотя, как сын дворянина, был освобожден от военной службы.
            Море пробудило его воображение, но романтические мечты юности исчезли под натиском каждодневных насущных проблем. Много профессий пришлось перепробовать Саше Гриневскому, пока, наконец, в 1906 году в Москве не вышел из печати его первый рассказ, подписанный фамилией Грин.
             Уже в ранних новеллах появился особый дар романтической фантазии, который стал отличительной чертой творчества Грина и обрёл особую выразительность в знаменитой повести-феерии «Алые паруса». «Алые паруса» - самая светлая и солнечная книга Александра Степановича Грина. 

            Появление повести «Алые паруса можно сравнить с эффектом разорвавшейся бомбы. Страна только-только начала подниматься на ноги, передовицы газет запестрили сообщениями о пуске первых  заводов и фабрик, которые стояли по нескольку лет. Писатели того времени считали своим долгом отражать достижения пролетарских успехов. А Грин выпустил книгу, которую стали называть феерией – от французского слова «фее», то есть – волшебство.
             Алые паруса… Это романтический символ юности, дерзания и мечты.
Вед.:  Так же фантастична и так же реальна морская легенда, придуманная Грином и разработанная им в повести «Бегущая по волнам».
Отрывок:
        …Когда-то давно дочь генерала, красавица Фрези Грант, попросила капитана корабля подойти к чудесному острову, встретившемуся на пути. Капитан не решился это сделать из-за рифов и бурунов. И тогда девушка «побледнела и всем махнула рукой. «Прощайте, - сказала Фрези. – Не знаю, что делается со мной, но отступить уже не могу». С этими словами она спрыгнула, вскрикнув, и остановилась на волне, как цветок».
         Фрези пробежала по морским волнам от палубы корабля к прекрасному острову и исчезла вместе с ним. Те, кому дано, встречают легендарный образ «то тут, то там, ночью или на рассвете». Гений доброты и веры, она помогает потерпевшим крушение.
Вед.: Путешествия – неиссякаемый источник вдохновения, новых открытий и незабываемых впечатлений, которые остаются с нами на всю жизнь! Хотелось бы, чтобы их в нашей жизни было как можно больше.

          Сегодня мы отправляемся в увлекательное путешествие по морям из бухты «Весёлый причал». 
Вед.: Сначала мы с вами разделимся на две команды.
          (Раздаю ребятам листочки с названиями команд. Каждый по очереди выбирает жетон.)

           Выбираем капитанов по желанию ребят.
Конкурсы:
1. Надпись «Мечта сбывается!»
            Поскольку наше плавание посвящено романтике, то предлагаю украсить оба корабля праздничными флажками, на которых написано: «Мечта сбывается!» (участники каждой команды должны прикрепить на растянутые верёвки с помощью прищепок листы («флажки») с буквами, из которых должна получится надпись «Мечта сбывается!». Задание на скорость.
2. Игра: «Морские слова»
            Нужно составить слова из кубиков, связанных с морем. Каждая команда будет собирать по очереди. Я по очереди загадываю загадку морскую каждой команде и команда должна быстро собрать это слово.
Для первой команды:

1) Для неё волна – качели,

И плывёт она без цели

Ниоткуда в никуда,

Вся прозрачна как вода.    

(Медуза)
Для второй команды:

2) Два братца

В воду глядятся, В век не сойдутся.     

(Берега)
3. Конкурс: «Задача про осьминогов» ( зачитывается ведущим вслух)

Задача: Жила-была семья Осьминогов. Кроме мамы-осьминога и папы-осьминога в семье было несколько детей, причём девочек и мальчиков было поровну. Нарисуйте всю семью Осьминогов, если известно, что общее количество ног в семье равнялось 48.  
Ответ: мама, папа, два сыночка и две дочки, т.к. у осьминогов по 8 ног.
(при начислении баллов учитывается и правильность решения задачи, и художественное воплощение; приветствуется фантазия, например, у девочек-осьминожек могут быть нарисованы бантики, у мальчиков – бескозырки).
4. Пиратский башмак.
             Капитанов каждой команды отводим в сторону. Каждый участник снимает один башмак и кидает в общую кучу. Для верности туда добавляют еще несколько лишних, ничьих. Потом каждый капитан должен как можно скорее обуть всех своих матросов.
5. «Запутанный календарь» 

          Путешественникам обязательно нужно уметь разбираться в числах и днях недели, иначе как они узнают, как долго плывут. Следующий конкурс определит, кто из команд лучше разбирается в календаре.

         Раздаю корсарам листки перекидного календаря. Даю командам задание:
1. Построиться по убыванию чисел.

2. Построиться по возрастанию чисел.

3. Построиться по порядку дней недели.
6. Игра «Макароны по-флотски». 

          Реквизит – большие вилки и длинные веревки. Вызываются капитаны команд. Каждому дается по вилке и по веревке. Кто быстрее намотает макаронину (веревку) на вилку – тот и побеждает.
7. Игра «Морской бой» («Воздушный бой»)
         Надуть 20 круглых воздушных шаров (по 10 штук двух разных цветов). Играют две команды. Разделите помещение на 2-е равные части мелом, расставьте команды друг против друга. Каждой команде раздайте по 10 шаров. 
         Задача: пока звучит музыка, нужно перебросить шары на сторону соперника. Это не так просто, ведь соперники возвращают  победные шары! Как только музыка останавливается, играющие замирают. Ведем подсчеты. Этот веселый конкурс для детей проводится в несколько этапов. Побеждает та команда, на чьей стороне меньше шаров.
Вед.: Наша игра – путешествие завершилась, прошу всех присесть на свои места. «Алые паруса», как символ мечты и веры в её исполнение, стали знаком XX века, который так страстно стремился к счастью, мечте, лучшему в человеке. Радостно, светло, трепетно и празднично любовь превращает мечту в реальность.
              Как вы думаете, случайно ли шхуна в произведении «Алые паруса» названа «Секретом»? 
               Когда шхуна с алыми парусами приближается к Каперне, Грэй раскрывает товарищам одну нехитрую истину – раскрывает главный секрет: «он в том, чтобы делать так называемые чудеса своими руками». 
             А что же такое чудеса? – «Улыбка, веселье. Прощение и вовремя сказанное нужное слово. Владеть этим – значит владеть всем» - вот секрет Грэя. Человек, владеющий этим, могуществен. 
Вед.: Грин любил жизнь и мечтал её видеть совершенной. Он хотел словом,  художественным образом, яркой картиной показать, каким должен быть справедливый и прекрасный мир.
          Герои Александра Грина – самые обычные и в то же время необыкновенные люди.
         Грин верил: стоит только показать человеку, как он плох и каким хорошим он может быть, как человек захочет стать лучше.
         Я благодарю вас за то, что вы пришли сегодня к нам в преддверии предстоящего праздника и хочу вам пожелать, чтобы в сердце каждого из вас был свой АЛЫЙ ПАРУС МЕЧТЫ.
           В большинстве своих проявлений романтика делает наш мир добрее, интереснее, дает способность видеть необычное в самых заурядных вещах.              Я благодарю всех участников сегодняшней встречи и вручаю всем сладкие призы в награду! 
(Раздаем сладкие призы.)
Составитель: Габова А. В., библиотекарь читального зала Центральной библиотеки им. А. Л. Алейнова г. Омутнинска
