Слайд 1:

«Созвездие лучших читателей»
(праздник бенефис)
Музыка для сценки.

Сценка « Домохозяйки» (см. Приложение 1).

Ведущий 1:
Добрый день, дорогие книголюбы! Добрый день уважаемые зрители! Мы начинаем наш необычный праздник – бенефис «Созвездие лучших читателей»!

Жизнь без книг невозможна, значит, невозможна и без библиотек. Вся история развития человеческого разума связана с библиотеками. И это совсем не спокойная история! За книги сражались, их сжигали, теряли, находили в толще погребенных временем городов, спасали от вражеского нашествия как самое дорогое.

Сегодняшняя библиотека, к счастью, кажется воплощением тишины, покоя и порядка. Как и во все времена, она служит людям и находит своих благодарных читателей. Таких, например, которые посещают Центральную библиотеку им. А.Л.Алейнова! Наши аплодисменты в вашу честь!!!
Ведущий 2:
Слово для открытия праздника предоставляется начальнику Управления культуры Омутнинского района – Вдовкину Алексею Анатольевичу!

Ведущий 1:
Благодарим вас, Алексей Анатольевич, за добрые пожелания! Слово предоставляется, директору МБКУ БИЦ – Нелюбиной Татьяне Петровне!

Ведущий 2:
Шелест книжных страниц
Нам сопутствует в жизни повсюду,
От бурлящих столиц.
До поселка у тихой запруды,
От горячих низин.
До просторов Полярного круга,
От кудрей до седин,
Книга – нет у нас лучшего друга
Дорогие друзья! Для вас поёт Исупова Татьяна!

Слайд 2:
Ведущий 1:
Наступивший 2018 год – год 245 – летия города трудовой славы, города металлургов – Омутнинск!
И Центральная библиотека им. А.Л.Алейнова в 2018 году отмечает свой почётный 120 –летний юбилей.
Ведущий 2:
А как же всё это начиналась?

А вот как. 1898 году при заводе Омутнинском была открыта народная - читальня. Впервые годы она занимала одну из комнат волосного правления, имена Устав и Правила.

Слайд 3:
Ведущий 1:
Шли годы, менялась жизнь  и Россия. Омутнинск получает статус города в 1921 году, а народная библиотека, получает статус городской библиотеки в 1937 году. Впервые годы ВОВ библиотека не работала. И только с приходом молодой учительницы Нины Александровны Бабуриной  она открыла двери для своих читателей. Хоть и тяжелое время было, учреждение культуры проводило большую пропагандистскую работу. Особое внимание уделялось обсуждению раненых фронтовиков, находящихся в госпитале. Им приносили книги и газеты. В это время директором завода был Александр Леонтьевич Алейнов.
Слайд 4:
Ведущий 2:
В 50-60 е годы библиотека заметно преобразилась. Стали оформляться красивые книжные выставки и библиотечные плакаты. В 1970 году Омутнинская городская библиотека получает статус Центральной библиотеки. Это годы великих комсомольских строек: БАМ, Магнитка и мн.др. Библиотека знакомили омутнинцев с материалами съездов КПСС, сочинениями Леонида Ильича Брежнева и патриотическими книгами.
Слайд 5:
Ведущий 1:
2003 году Центральной библиотеке присваивается имя бывшего директора металлургического завода – Александра Леонтьевича Алейнова. В библиотеку приходят информационные технологии, что в корне меняет работу библиотекарей. Библиотека сегодня  - это информационный, культурный и образовательный центр, владеющий всеми технологиями нового времени. И в этом году мы отмечаем юбилей библиотеки, который состоится 1 марта. 
Слайд 6:
Ведущий 2:
Самуил Яковлевич Маршак говорил: «Литературе также нужны талантливые читатели, как и талантливые писатели. Именно на них, на этих чутких, обладающих творческим воображением читателей и рассчитывает автор, когда напрягает все свои душевные силы в поисках верного слова».

Ведущий 1:
Друзья нашей библиотеки смогли доказать, что они не просто читатели, а талантливые люди, которые не представляют жизни без книг. Они читают не только ради удовольствия, но могут поделиться с другими новыми знаниями, порекомендовать интересное произведение. И таких, оказалось немало!

Слайд 7:
Ведущий 2:
Нами библиотекарями было тщательно проанализированы читательские формуляры - результаты читательской деятельности, и выявлены самые активные  читатели. Они  разные  по возрасту, роду деятельности, увлечениям и интересам. Но есть то, что их объединяет  - это любовь к книге и чтению, преданность нашей библиотеке. Выбрать лучшего читателя из всех, задача очень трудная, но библиотекари справились с этой задачей.
Слайд 8:
Ведущий 1:
И сегодня, подводя итоги 2017 года, нам хочется назвать имена самых
активных читателей нашей библиотеки. И лучшим читателем сегодня будут вручены благодарственные письма и сувениры. Начинаем церемонию награждения победителей!
Безусловным лидером в посещении читального зала становятся:

· Активный и инициативный участник женского клуба «Сама» ( при ЦБ), прекрасный музыкальный исполнитель Исупова Татьяна Васильевна
· Артистичная, энергичная и деятельная помощница во всех мероприятиях нашей библиотеки, самый отзывчивый друг библиотеки Бякова Ольга Николаевна
· Доброжелательный, отзывчивый пользователь читального зала, активная участница литературных и поэтических вечеров ЦБ, начинающая поэтесса клуба «Вдохновение» Шиляева Валентина Владимировна

 Торжественная музыка. Награждение.
Слайд 9:

Дорогие читатели и уважаемые гости нашего праздника! Для вас звучит музыкальный подарок – «Ассоль». Исполняют Анастасия Ситникова и Константин Торопов.
Слайд 10:
Ведущий 2:
В каждом доме и семье

В городах и на селе —

Каждый преданный читатель

Держит книгу на столе.

Слайд 11:
Да, без сомнения, есть семьи,  в которых чтение является семейной традицией. И мы приглашаем для награждения победителя номинации  «Читаем всей семьей» и самого увлечённого читателя, любителя таинственного и загадочного стал Хлобыстав Игорь Олегович.
Награждение.
Слайд12:
В номинации «Самый активный читатель библиотеки» победителями стал 

· Активный читатель и великолепный рассказчик Перевозчикова Галина Михайловна

· Интересный собеседник, эрудированный читатель, который заряжает всех сотрудников библиотеки хорошим настроением и оптимизмом Шумайлов Михаил Михайлович
Награждение.
Слайд 13
Ведущий 1:
Мы, библиотекари – люди творческие. И сегодня, мы приготовили для вас небольшой видеосюжет ( «Сторителлинг») из нашей библиотечной жизни.( Видео)

Библиотека – это не только  учреждение, в котором  можно взять необходимую книгу. Библиотека – это очаг культуры, где проходят  много ярких, запоминающихся мероприятий  для всех возрастов и категорий жителей нашего города. 
Слайд 14:
Ведущий 2:
Настоящим украшением и изюминкой этих мероприятий становятся выступления творческих людей  нашего города. Это Галина и Татьяна Кожевниковы, звонкие, чистые голоса этих дам много раз украшали наши праздники. Они являются частым и любимым участником наших разнообразных мероприятий в библиотеке.
И так номинация «Лучший друг библиотеки» - номинация, которой вне конкуренции удостоены – Галина и Татьяна Кожевниковы.
Татьяна Александровна ещё и замечательный видеорежиссёр, фотокорреспондент.
Награждение.

Слайд 15:
Музыкальный подарок от Галины и Татьяны Кожевниковых.
Слайд 16:
Ведущий 1:
Любовь – как много нежности в этом слове! Так приятно читать книги, в которых рассказывается о трепетных человеческих чувствах. А книги о любви читать особенно приятно. С ними мы уносимся в мир, где царит любовь и понимание. Пусть эта любовь не всегда взаимна, но она прекрасна и таинственна, Гирёва Татьяна Ивановна по праву стала победителем номинации «По волнам любви». 
Награждение.
Слайд 17:

В номинации «Самый многогранный читатель» свою заслуженную награду получает  Карепанова Галина Алексеевна - читатель, спектр литературных интересов которого  широк и разнообразен. Он  интересный  и эрудированный  собеседник, доброжелательный  и интеллигентный человек.
Награждение.
В номинации  «Самый позитивный читатель» победу заслужила оптимистичная, заряжающая энергией и хорошим настроением девушка – Анисимова Юлия Сергеевна.
Награждение.
Слайд 18:
Музыкальный подарок от Исуповой Татьяны.
Слайд 19:
Ведущий 2:
Вы знаете, Наталья Владимировна, что в библиотеке можно не только взять книгу, но и воспользоваться документами в электронном виде, которые предоставляются каждому гражданину в свободном доступе, то есть бесплатно,  благодаря правовым информационным ресурсам «КонсультантПлюс» и «Гарант». Поиск информации с помощью информационных ресурсов Интернет является хорошим помощником  для студентов и учащихся. А ещё сделать распечатку и ксерокопию, набрать текст или заламинировать документ! И всеми этими возможностями, предоставляемыми библиотекой активно пользуется Марков Сергей Леонидович, победитель в номинации «Продвинутый пользователь».

Награждение.
Слайд 20:
Ведущий 1:
Дорогие наши читатели! Благодарим всех, кто остался  неравнодушен, отложил свои дела и пришел на праздник. Приходите в библиотеку, приводите своих друзей и близких! Будем читать вместе! Спасибо всем за тепло сердец, доброту, понимание, любовь к книге и чтению. С нетерпением ждём всех в гости! Желаем Вам всем больших успехов в личной и общественной жизни!
Слайд 21:
Ведущий 2:
«Читайте! Пусть не будет ни одного дня, когда бы вы не прочли хотя бы одной страницы из новой книги» – эти слова Константина Паустовского как нельзя лучше подходят к нашему сегодняшнему празднику. Человек, любящий и умеющий читать, – счастливый человек. Он окружен множеством умных, добрых и верных друзей. Эти друзья – книги. Двери нашей библиотеки открыты и мы всегда рады встрече с Вами!
Слайд 22:
Ведущий 1:

До новых встреч!

Музыкальный подарок Исуповой Татьяны Васильевной .
Приложение 1

Сценка «Домохозяйки»

1 девушка: Девочки, вы не поверите! Я научилась делать банановую шарлотку!

2-я: Какая молодец! У тебя такая насыщенная жизнь. То новая банановая шарлотка, то торт три шоколада, то терамису! Я так тебе завидую!!!

3-я: Муж наверно счастлив!

1-я: Конечно счастлив. Ведь главная задача женщины, что бы муж был счастлив!

2-я: Дааа!

3-я: Безусловно!

2-я: Женщина для этого и

Все вместе втроем говорят: рождена!!!!!!

3-я: Ой, а почему ты в очках?

1-я: Это что, он???

2-я: Да… (и снимает медленно очки).

1-я: Но что ты натворила?

2-я: Вошла в кабинет, когда он работал.

3-я: Вот не зря говорят, женщины глупые! Сами же нарываемся! А потом жалуемся!

2-я: Нет, нет, я не жалуюсь, я все понимаю, я за дело получила.

3-я: (Восторженно говорит) Я знаю, что тебе поможет!!! Тебе нужно испечь малиновый чизкейк!!!
1-я: Да! Да!!! Да!!!

3-я: И он сразу забудет о твоем проступке!

1и 2-я: Малиновый чизкейк!!!

3-я: Я всегда так делаю!

4-я: (входит девушка с книгой в руках) Привет, девочки! Я Анна! Это клуб замужних леди?

2-я: Мы клуб домохозяек. И мы обсуждаем кулинарные рецепты! Девочки, что вы нового приготовили на этой неделе?

1-я: Вот я, например, приготовила обалденный шоколадный пудинг!

3-я: А, я, сделала маффины с вишней!!!
4-я: Ну нет, нет, это что получается, что от вас мужьям кроме еды ничего не надо!?? И прав у вас никаких нет?!

1-я: Вот, Я! Всегда могу поставить своего мужа на место. Вот, например, вчера муж пришел пьяный, и я это просто так с рук не спущу!!! Я, сегодня ему на ужин подам мясо без грибного соуса!

2-3: Ооооо….

2-я: Ты такая отважная!!! Я бы на такое никогда не решилась!

4-я: (Иронично!) Ну,  ты прямо, в КУЛАЧИЩАХ его держишь!!!

1-я: (очень уверенно) О - Все, решено!!! Сегодня приезжаю домой и в десерт вместо клубники кладу ЧЕРНИКУ!!!

2-3: Ооооо……

1-я: Пусть знает гад!!!
4-я: Значит так, девушки! У вас тут скучнее, чем в Боснии на майских праздниках!!!

1-я: Ну что вы, у нас очень ВЕСЕЛАЯ жизнь! Вот вы когда-нибудь готовили рыбу в кляре??? Вы даже не представляете насколько это весело!!!

2-я: Кляр… (Восторженно поддакивает.)

1-я: Берешь кусочек рыбы, очищаешь его, вытаскиваешь косточки, режешь на маленькие кусочки, затем замешиваешь кляр, берешь кусочек, макаешь в этот кляр и на сковородку …. (повторяю несколько раз, и девушки тоже ей вторят)(1-я останавливается, смотрит в недоумении на девушек, которые все это изображают, и понимает что это какая-то ерунда). 

эээээ Мне кажется я начинаю вас понимать… (обращается к 4-й).
4-я: Ну вот, вы и сами видите всю абсурдность вашего положения, а где красота? Нету красоты. Я уже не говорю  о приятных и познавательных встречах, творчестве, музыке,  наконец!

Все хором. И что ты предлагаешь

4-я. А я вам предлагаю пойти в Центральную библиотеку им. А. Л. Алейнова! Там есть все – и праздники, и интересные встречи, и КНИГИ! Ну, решайтесь же!

Все кричат: Да! Конечно идём! Идем!!!
