В тылу, как на войне.

Урок краеведческой истории

Цель:

 Познакомить учащихся с собранными материалами (печатными и устными, рассказы очевидцев) о жизни тружеников тыла в годы Великой Отечественной войны в Омутнинском районе.   

Задачи:
· военно – патриотическое воспитание молодежи;
· развитие интереса у учащихся к историческому прошлому малой Родины - городу Омутнинску.
· знакомство учащихся с краеведческой литературой;

· повышение престижа библиотеки.
Ход мероприятия:

Вед: 

22 июня... Когда смотришь на листок календаря с этим числом, перед глазами встаёт ужасная картина 1941 года, самого трагического года в истории нашего Отечества ХХ века. Тогда весь народ - и стар и млад- встали на защиту своей Родины. А все остальные, кто ни был призван на фронт, работали в тылу, работали за двоих, в полную силу. Все события эти остаются на страницах истории, и мы можем к ним прикоснуться. Знать и понимать всё это очень важно для нас.

Враг не проходил по улицам Омутнинска, но город стал близким тылом в Великой Отечественной, и жители его испили до дна чашу горя вместе со всем народом нашей Родины. Ведь исход войны решался не только на фронте, он решался и в тылу: победу ковала вся трудовая страна.

22 июня 1941 года. Воскресенье. Солнечный, жаркий день. Веселится, отдыхает народ на берегу речки Омутной. Причина этому – комсомольско-молодёжный кросс. Но здесь не только спортсмены, но и люди среднего, пожилого возраста.

Идут соревнования, слышатся песни, танцуют пары, играет духовой оркестр. У всех бодрое, радостное настроение. И вдруг, как гром среди ясного неба, короткое и страшное слово «война!», а затем заявление Советского правительства, обращение к народу 

(Звучит запись голоса Левитана).

Эти слова сердцем восприняли трудящиеся города и района, они стали девизом их дальнейшей жизни. Борьбы и труда.
В этот же и на второй день повсюду состоялись многолюдные митинги. Вся работа перестраивалась на военный лад. Уже утром 23 июня райком доложил обкому партии: «Во всех колхозах и на предприятиях проведены митинги и собрания. Явка исключительно большая, настроение боевое. Подано более 100 заявлений о добровольном вступлении в армию от колхозников, рабочих, служащих, женщин. На призывном пункте явка 100-процентная…»

Чтец:

Когда земля от крови стыла,
Когда горел наш общий дом,
Победу труженики тыла
Ковали праведным трудом.
Когда фашизму рвали тело
Отцы, мужья и сыновья,
В тылу бурлило и кипело –
Трудилась Родина моя.
Сильнее стали женщин плечи,
Взрослели дети на глазах.
Горели доменные печи,
Рожь колосилась на полях.
Все для Победы! Все для фронта!
А сами – в поле и к станку,
Чтобы отправить хлеб и танки
На фронт солдату-мужику.
Все отдавали: силы, средства…
Война тащила за собой
Детей, не ведающих детства,
И женщин с горькою судьбой.
Кто был в окопах, те – герои,
Остановившие фашизм,
Но тыл решительным настроем
Не меньший выдал героизм.
Жива еще в потомках память
Тех героических времен –
Советским труженикам тыла
Низкий наш земной поклон!

Б. Б. Поляков
Вед:

Война поставила всё производство Омутнинского завода на фронтовые рельсы. Цех ширпотреба в рекордно короткие сроки освоил выпуск лопат, ломиков и прочего солдатского снаряжения, используемого для строительства оборонительных сооружений. Уже на седьмой день войны первая партия шанцевого инструмента была отправлена по назначению. 

Мобилизация началась на второй день войны. Уходили по повесткам и добровольно. Уходили кадровые рабочие, инженерно-технические работники, уходили лучшие. За первые шесть месяцев было призвано в армию 1178 человек. К мартеновским печам и прокатным станам пришли их сыновья и младшие братья, пришли женщины. Надо было научить их работать. Благо учителя были очень хорошие, они из шестнадцатилетних мальчишек сделали настоящих мастеров. 

Андрей Петрович Чирков (показать фото) герой Социалистического Труда вспоминает: в 1944 году пятнадцатилетним мальчишкой поступил в ремесленное училище в прокатчики. С опаской и оглядкой входили в чёрные, задымленные цеха завода. Ослепительно яркое пламя в мартеновских печах, огненные полосы металла у прокатных станов, постоянный грохот и чад страшили нас. А здесь надо было работать.

Не все, конечно, выдерживали это испытание. Слабые ушли, но большинство осталось, выстояло. Работали они наравне со взрослыми по 10-12 часов. Стояли некоторые ребята у стана в обуви на деревянной подошве. Иногда доставалась трофейная одежонка, всегда очень хотелось есть. И многие дневную пайку хлеба съедали в один присест.

Топливом для нагревательных печей в то время служили дрова. Много их требовалось по 60 вагонов в сутки. Причём ряд агрегатов надо было обеспечить сухими дровами.  По узкоколейке из леспромхозов на завод доставлялись брёвна. Их приходилось разделывать на метровые и двухметровые поленья. Очень часто рабочие и служащие после смены вынуждены были идти на заготовку и разделку дров. И летом, и зимой. А зимы в военные годы были на редкость морозные и снежные. А какие были кадры… Душа замирала, глядя на суровые детские лица. 

На заводе Чирков прошел путь от ученика ремесленного училища до мастера стана «500».

(Показать фильм «Воспоминание Никифорова»)

Во время войны при заводе работала ткацкая мастерская, сапожно-ремесленная, часть хозтоваров изготовлялась в столярном цехе (например, стулья), в цехе ширпотреба делали миски, тазы, койки и прочее, в огнеупорном – глиняную посуду. Война вынудила открыть мастерскую и по производству лаптей, она была открыта при сапожно-ремонтной мастерской. Набор рабочих производился из числа инвалидов, пенсионеров и стариков. Не исключалось надомничество. Ткацкой мастерской давали задание на изготовление суконной онучи (для горячих цехов). Столярная мастерская производила деревянные колодки (подошвы), крепившиеся к лаптям и лоскутным ботинкам.

Основная сюжетная линия романа А. Блинова разворачивается вокруг освоения мартеновцами новой марки стали «АК-2», под которой без труда угадывается «АРМКО», используемая в самолётостроении. Попадание в анализ этой марки стоило мартеновцам многих хлопот. Однако помимо «АРМКО» были освоены не менее сложные марки стали: хромистая и кремнистые. При выполнении военных заказов настоящими специалистами своего дела показали себя омутнинские прокатчики, освоившие более двадцати видов сложных фасонных профилей. За что угодно брались прокатчики Омутнинского завода и всё с честью выполняли 

(Показать книгу «Сталевары» Андрея Блинова).

В августе 1941 года на омутнинской земле начал свою работу эвакогоспиталь №3159 для лечения раненых и больных военнослужащих Советской Армии. Эвакогоспиталь размещался в двух корпусах – лучших каменных зданиях.
1 корпус – в клубе «Металлургов» с центральным отоплением и водоснабжением.

2 корпус –в учительском институте.

Осенью 1941 года был организован третий корпус, где сейчас школа №6.

В основном палаты были по 20 человек, но имелись и большие по 50-60 коек.

Из воспоминаний Веры Петровны Токаревой работавшей в 1 корпусе эвакогоспиталя располагавшегося в клубе «Металлургов»: 

Чтец: 

«На всех трёх этажах лежали раненые бойцы. На первом этаже были палаты с ранениями в нижние конечности, на третьем этаже – с переломами грудной клетки и верхних конечностей. А на 2 этаже располагались операционный блок и послеоперационные палаты, т.е. самые тяжёлые. Каждый день прибывали раненые. В самой большой палате (где находится сейчас танцевальный зал) стояло 70 коек, но на них лежало около 100 больных, т.к. мест не хватало, то сдвигали по 2 койки вместе, клали между ними матрацы и, таким образом, получалось на 2 койки по 3 человека. Работали по суткам: 1 сутки в госпитале, вторые – дома, потом снова на работу. Прибывали раненые разной степени, но больше всего «тяжёлые». (сначала их отмывали в бане, одежду пропаривали) Были и такие: в конце войны с заражением крови поступил молодой еврей, обречённым. Успел влюбиться в медсестру Асю. Перед смертью попросил девчат, чтобы вымыли ему голову. Они и начали мыть. А все волосы в тазу остались… на утро он умер. 

Намучившийся от боли узбек долго умирал в гипсовой рубашке в изоляторе. Раненный в обе руки, безнадёжно пораженный столбняком. И гипс трещал на нём от напряжения при каждом приступе…»

Вед:

Умершие от ран воины похоронены на городском кладбище. В 1968 году памятник был полностью реставрирован – в центре обелиска на постаменте фигура солдата целующего оружие. На памятнике надпись «Вечная память воинам, павшим за Родину 1941-1945г.» по обе стороны памятника расположены плиты братских могил с фамилиями погибших.

Военно-санитарный поезд останавливался на станции, и санитаркам приходилось нести тяжело раненных на носилках в госпиталь это около трёх километров. Алейнов, директор завода, разрешил разгружать эшелоны с ранеными на заводских путях. Рабочие, свободные от смен, служащие управленческого аппарата помогали медицинскому персоналу доставлять пострадавших бойцов в палаты. К вагонам сходилось огромное количество жителей. Каждый старался хоть чем-нибудь помочь.

В марте 1942 года из г. Новосибирска со станции Инская прибыл харьковский госпиталь №3477. Профиль: бёдра и верхние конечности. Оба госпиталя стали существовать параллельно. Разместили госпиталь в Малаговской части (школа №2, начальная школа №13, медучилище, автомотоклуб).
Поэтому товарные вагоны стали останавливаться на улице Октябрьской и Пролетарской. Раненых бойцов выгружали на поляну. Грузили на подводы, запряжённые лошадьми, а зимой – на санях. Возили и на машинах. Рассказывает Тамара Корзунина: 

Чтец:

«Как-то однажды поставили целый состав с ранеными на переезде по улице Октябрьской и я в числе других водителей получила задание перевезти их в госпиталь. Когда носилки с ранеными перегружали в машину, у меня сердце кровью обливалось. Изнурённые долгой дорогой и острой болью, солдаты сжимали зубы, чтобы подавить стон. Чувствуя близкий покой, они старались держаться. Но я знала, что эти последние километры могут оказаться самыми мучительными. Деревянный настил дороги был разбит, машина то и дело вздрагивала. Каждый толчок болью был для раненых».

Вед:

В наш город поступали раненые сначала с московского, затем с Ленинградского фронта, а затем с украинского. Случалось, солдаты умирали при разгрузке или на операционном столе. Особенно истощенных и ослабленных доставляли из блокадного Ленинграда. Их и кормить сразу боялись, приучали к приему пищи через двухчасовые промежутки. В большинстве своём эвакуированные из Ленинграда влачили жалкое существование, балансируя между жизнью и смертью.

Вспоминает зам начальника госпиталя Надежда Андреевна Русских:

Чтец:

«Зимой1943 года стала ощущаться нехватка в организме больных витамина «С». Тогда быстро наладили приготовление настоя из хвои пихты, и это народное средство дало хорошие результаты, авитаминоза у больных проявляться не стало. Нехватку ваты компенсировали применением специально обработанного белого мха. Бинты для повторного применения стирались со щелоком, а потом кипятились. Бинты и салфетки застирывались до дыр. При отсутствии лейкопластыря находили выход в древесной смоле, которую заливали эфиром приготавливая клейкую смесь, чтоб закрывать гнойные раны».

Вед:

В грозном 1941 году на фронт ушли почти все мужчины не только в городах, но и в деревнях.  Деревня опустела, тяжесть сельского труда легла на плечи стариков, женщин и детей. Например, в колхозе «Утро» село Залазна, на колхозных полях трудились 113 женщин, 320 подростков и только 74 мужчины. С раннего возраста, подростков посылали полоть лён. Это тяжёлая и ответственная работа. Уставали очень сильно. Всегда хотелось есть, но хлеб давали с выдачи. Землю пахали на лошадях, а боронили на быках, потому что в колхозе остались только молодые жеребята, которых надо было приучать к работе, а взрослых лошадей отправили на фронт.

В 1942 г. колхозники получали на трудодень деньгами – 66 коп, зерном – 880 граммов, 125 граммов сена и 37 граммов молока.
Тяжело было в дни уборки урожая. Рожь жали серпами, вязали снопы и ставили их в бабки (суслоны). С наступлением заморозков начинали обмолот.

Чтец:

Страна родимая в огне.

Была нужна подмога,

И у мальчишек молодых

В сердцах была тревога.

Родные наши мальчики

Борисы, Толи, Ванечки,

Все Коли, Саши и Аркаши

В тылу герои были наши.

На хлебном поле день и ночь, 

Чтоб фронту нашему помочь

Все те же Коли, Ванечки,

И те же Тани, Манечки, 

Родные труженики сёл

В ответе были вы за все.

За урожай и за погоду

Самому Господу в угоду,

Сажали вы и сеяли, лопатили и веяли.

Кормили фронт, кормили тыл, 

Кормили всех, кто жил и был.

Не слаще было вам в депо.

Кто жив, тот помнит время то.

Далекие и скорбные года.

Жестокая всемирная война.

Вед:

Для завода нужен был лес. Зимой колхозники работали в лесу на заготовке дров. Работали и женщины и подростки. Пришлось и девчатам выполнять в лесу тяжелые работы. Брали пилы и в ручную валили деревья. По пояс в снегу обрубали сучья. Запрягали лошадей и вывозили бревна из леса. 

Вставали в 6 часов утра, били по рельсам, звали на работу, иногда ещё ночью поднимали грузить вагоны. Питались плохо. Зимой жарили на кострах липовые почки.

Чтец:

Была жестокая война

В далекие те времена.

Россию враг хотел сожрать,

Народ в железо заковать.

Мы были молоды тогда, 

Нам было по шестнадцать,

Кому-то и двенадцать.

Для всех была война

Война - не мать родна.
Мы не были в сраженьях,

Нас не бомбили здесь.

Но мы трудом упорным

В тылу держали честь.

Кто на заводе у станка,

Кто в паровозе день и ночь,

Не зная устали и сна,

Хотел стране помочь.

Вы заслужили милость эту.

В тылу ковали вы победу,

Победы ждали как весны.

Вы - дети страшной той войны!
Вед.:

"Тыл - это половина Победы. Даже больше". Основная часть тыловиков – женщины старики и дети, начиная с семи лет. Обеспечение фронта всем необходимым было непосильным трудом.
Труженики тыла – это ещё до конца не исследованная страница военного подвига. Об этом говорит хотя бы то, что более 7 тысяч женщин нашего района награждены медалями «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг».
Наш тыл поистине сделал неоценимый вклад в победу над фашизмом. Они прокормили, одели свыше 30 млн. человек! Это кажется невозможным, но всё было именно так! И это служило и должно служить примером для вас, для молодых. Это напоминание молодым о том, чтобы больше внимания уделяли своим дедушкам и бабушкам, прадедушкам и прабабушкам. Учились у них силе и твердости духа, активной жизненной позиции, любви к Родине.

Автор: Гирева Е. В., библиотекарь кафедры краеведения читального зала Центральной библиотеки им. А. Л. Алейнова г. Омутнинска
