Сценарий познавательно-развлекательной программы 
«Волшебный мир сцены»

Цель: расширение знаний детей о театре как виде искусства. 
Задачи:
- продолжать знакомить участников мероприятия с историей театра;

- воспитывать уважение к своей и чужой деятельности, умение сотрудничать;

- развивать творческую активность учащихся;
- создать праздничное, позитивное настроение. 
Назначение: сценарий предназначен для учащихся начальных и средних классов. В ходе мероприятия дети участвуют в интерактивном представлении, где сами становятся участниками действия. Учащиеся знакомятся с историей театра от Древней Греции до нашего времени, а также участвуют в подвижных играх и конкурсах. 

Оборудование: ММ проектор, экран, аудиозаписи, грим, театральный реквизит, костюмы, презентация.

Участники:
Кулиска – дух театра, очень подвижная и веселая, одета в яркий костюм, нанесен грим;

Мельпомена – муза театра, амбициозная, мечтательная дама, одета в длинное элегантное платье;

Звукооператор.

Ход мероприятия:

Звучит задорная музыка. На сцену выбегает Кулиска.

Кулиска. Здравствуйте! 
Я рада вас всех сегодня видеть!
Привет всем мальчишкам, (помахать рукой) 
Привет всем девчонкам, (помахать рукой) 
Помашите рукой, у кого есть сестричка, 
Помашите рукой, у кого есть братишка, 
Помашите обеими руками, кто сегодня встретился с друзьями! 
А сейчас помашите те, кто хочет сегодня узнать, что-то новое! 
Кулиска. Вас приветствует Кулиска - дух театра! Каждый год 27 марта отмечается Международный день театра. Вы знали об этом? Нет? Так вот почему вас не было в этот день в нашем зале! А я в этот день вышла на пустую сцену, посмотрела в темный, холодный зал и мне стало так грустно без ваших улыбок и звонкого смеха. Я села вот так (садится, подперев кулачком щеку), вздохнула и громко-громко... рассмеялась! И сыграла гениальнейший спектакль под названием «Театр»! Сама. Самой себе... Хотите, я сыграю его для вас? Ну, тогда смотрите и слушайте.

Гаснет свет. Сначала тихо, а затем все громче звучат ритмичные удары барабана.

Кулиска. Я появилась очень давно, сотни тысяч лет назад. Тогда я была охотником первобытного племени (берет в руки копье). Перед охотой я облачалась в шкуру животного (надевает меховой жилет). И вот я уже не жалкий и слабый человек, а сильный, могучий мамонт. (Темп музыки нарастает). Под моими ногами сотрясается земля, большими бивнями я рою землю, деревья, как прутья, хрустят подо мной, и настоящий мамонт ничем не превосходит меня.
(Музыка звучит в бешеном темпе и резко прекращается)

Кулиска. Прошли века... Века прошли (в замешательстве, пытается вспомнить) Что же дальше было? Простите великодушно, за последние две тысячи лет с памятью что-то стало. Да у меня же это где-то записано. (Роется в ящике, чихает, что-то бормочет и достает книгу) Наконец-то! «Мифы Древней Греции».

Кулиска. «... И призвал Аполлон девять муз своих прекрасных: Терпсихору - богиню танца, Клио - музу истории...» (Обращается к зрителям). Нас ведь театр интересует? Значит, пойдем дальше, Ага... вот... - ... И явилась Аполлону муза театра — Мельпомена...»
Звучит музыка и выходит Мельпомена

Мельпомена

О, Аполлон! Бог солнца, друг искусства!

Явилась я сюда по зову твоему.

Что скажешь ты театра музе, Мельпомене?

… а ты кто?

Кулиска: Кулиска.
Мельпомена: А Аполлон где? 

Кулиска: Я за него.

Мельпомена: и чего надобно от меня сей киске?

Кулиска: не киске, а Кулиске! Кулисы знаешь, что такое? Мне детям нужно рассказать о театре, а я за две тысячи лет всё (крутит пальцем у виска) забыла!

Мельпомена: а я чем могу помочь?
Кулиска: ну ты же муза театра! Вдохнови меня!

Мельпомена: ох, давай попробую!
Мельпомена машет руками

Кулиска. Ааа-ааа-ААА-вроде помогает-ааа-ааа-апчхи!
Мельпомена. Да это не вдохновение, а простуда!

Кулиска. Ладно, решено. Отправляемся в древние времена и посмотрим, как все это было. Отправляемся в путь! А отправляться будем так!
Дети делятся на две команды
Игра «Слепой и поводырь»

Игрокам необходимо встать парами. Один надевает на глаза маску. Второй игрок – «проводник», ему необходимо вести первого игрока за руку, обходя кегли. Пара возвращается на своё место и передает эстафету следующим игрокам. 

Игра «Гусеница»

Игроки встают в колонну друг за другом, кладут руки на плечи впереди стоящему игроку. Команде необходимо оббежать кегли не расцепляясь и вернуться на свое место. 
Кулиска. А где это мы?
Мельпомена: В Древней Греции.
Кулиска Театральное искусство возникло давным-давно, в стране – Древняя Греция. Жители этой страны – древние греки, строили театры под открытым небом. В театре была сцена, где актеры разыгрывали спектакли и пьесы, и высокие зрительные места (показать слайд).
Когда актеры исполняли грустную пьесу – трагедию они надевали на лицо грустные, хмурые маски. Если на сцене разыгрывалась веселая пьеса – комедия, актеры надевали веселые, улыбающиеся маски (показать слайд).
Кулиска. А что делают люди, когда смотрят комедию? (смеются). А когда смотрят трагедию? (плачут, грустят). А вы плачете? А сколько литров может наплакать плакса? Давайте проверим!
Игра «Плакса» 

Около каждой команды стоит миска с водой. Игроки по очереди набирают в шприц воды, добегают до бутылочки напротив и выливают воду. Команде необходимо наполнить банку до отметки (сделана маркером)
Кулиска. Ах, судьба театра! Ты была такой разной. Была слава, когда профессии актера, драматурга были почетными. Были и гонения, запреты, цензура... Но своих героев, люди не забывали никогда.

Так, около 1550 года в Италии появился странствующий театр комедии дель арте (показать). Комедия дель а́рте по-другому еще называлась «комедия масок» - спектакли создавались методом импровизации, с участием актёров, одетых в маски. Актеры так вживались в свои роли, что даже путешествовали в своих сценических костюмах (слайд). Как быстро им нужно было переодеваться на спектаклях? Что они брали с собой в путешествие? А как они перевозили свой реквизит? Сейчас мы все это с вами тоже попробуем!
Игра «Примерь костюмчик»

В роли костюма выступает обычная бельевая резинка, сшитая в кольцо. Первому игроку необходимо стоя на месте продеть резинку с головы до ног и передать «костюм» следующему игроку, стоящему сзади. И так до последнего игрока. 

Игра «Повозки» 

В ящичках наложены воздушные шары. Держась за шнурок, игроку нужно пробежать до кегли и обратно, чтобы шары не вылетели. Затем передать ящичек следующему игроку. 
Примечание: воздушные шары необходимо положить так, чтобы они неплотно держались в ящике, трудность для ребенка в том, что везти ящик нужно плавно, тогда шары не вылетают. 

Кулиска. А что же было у нас в России?

Первые русские средневековые актёры, известные еще с XI столетия назывались СКОМОРОХИ (слайд). Чем занимались скоморохи? 

Главной их забавой была «медвежья потеха», когда скоморохи приводили с собой дрессированных медведей (слайд). А также скоморохи устраивали кукольные представления, показывали фокусы, шутки, плясали, играли на музыкальных инструментах и конечно же пели песни. 

Много ли вы знаете песен? Сможете вспомнить знакомые из детства мелодии? 

Игра «Угадай мелодию»

Заранее необходимо прочертить длинную линию между командами. Команды встают напротив этой линии. На полу также сделаны засечки мелом. Правили игры: звучит мелодия детской песни, какая команда отгадала, делает шаг вперед на одну засечку всей командой. Побеждает та команда, которая быстрее доберется до основной линии. 
Кулиска. Прошли годы и в городах появились большие, красивые здания – театры (слайд). Внутри театра есть большой зрительный зал. Центральное место в нем занимает сцена на которой выступают актёры (слайд). Для того чтобы представление было ярким и красочным сцену украшают декорации. Они помогают зрителям оказаться у великолепного замка, или в дремучем лесу у избушки на курьих ножках. А какие еще театральные профессии вы знаете? А вы сами когда-нибудь выступали в роли актера? Пора примерять театральные маски на себя!
Игра «Актерское селфи» 
На столах перед каждой командой лежит театральный реквизит (головные уборы, маски, накидки и т.п.). Игроки по очереди подбегают, берут понравившуюся вещь и примеряют на себя. В конце игры ведущий делает совместное селфи со всеми участниками.

Кулиска. Спасибо всем участникам за такое познавательное путешествие! Веселитесь, играйте, творите! И не забывайте ходить в театр! До новых встреч! 
