                              «Гордимся славою Героев»

                                                     (Час мужества)

Цель: познакомить учащихся с праздником Днем Героев Отечества.
Задачи: 

1. Расширять представления учащихся о дне героев Отечества.

2. Воспитывать чувство патриотизма, любви к Родине.
3. Познакомить учащихся с именами героев родного края.

4. Познакомить учащихся с новой литературой по Великой Отечественной войне и по Первой Мировой войне.
Ведущий: 9 декабря в нашей стране отмечается праздник, который вошел в историю памятных дат России совсем недавно, в 2007 году, День Героев Отечества. Сегодня мы познакомим вас с краткой историей этого праздника и историей высшей награды для Героев Отечества – Георгиевским крестом.

Ведущий: Памятная дата «День Героев Отечества» была установлена Государственной Думой Российской Федерации 26 января 2007 года. В пояснительной записке к законопроекту говорилось следующее: «мы не только отдаем дань памяти героическим предкам, но и чествуем ныне живущих Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы». 21 февраля 2007 года инициатива депутатов была одобрена Советом Федерации и 28 февраля 2007 утверждена Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным.

Ведущий: С 2007 года в этот день чествуют Героев Советского Союза, Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия Победоносца и обладателей трех степеней ордена Славы.

Многие слышали имя Георгия Победоносца, видели его образ на гербе Москвы, а также России, на монетах. Но мало кто знает историю этого великомученика.
Ведущий: Георгий Победоносец жил в 3 веке. Он был сыном богатых родителей, исповедовавших христианскую веру. В 20 лет юноша был образован, красив и очень храбр. Святой Георгий выступил против императора, когда тот задумал истребить всех христиан. За выступление против императора тот приказал своим оруженосцам заключить Святого Георгия в темницу и подвергнуть пыткам. 
   В течение 7 дней молодого юношу пытали. Георгий перенес все эти мучения и не отрекся от Христа. И его приговорили к смерти.  Георгий считается покровителем воинов.
Ведущий: В истории нашего Отечества этот святой имел особое значение. По преданию, 9 декабря святой Георгий Победоносец, почитаемый на Руси как покровитель русского воинства, одержал победу над змеем. В 1036 году князь Ярослав Мудрый в честь окончательной победы над печенегами повелел чествовать этого святого.

Ведущий: В 1769 году императрица Екатерина Вторая учредила военный орден Святого Георгия Победоносца, ставший высшей боевой наградой империи. Полное название ордена - Императорский Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия.
Орден Святого Георгия Победоносца был сугубо военным знаком отличия и предназначался для награждения только воинских чинов «за храбрость, ревность и усердие к воинской службе и для поощрения в военном искусстве». Его удостаивался тот, «кто, презрев очевидную опасность и явив доблестный пример неустрашимости, присутствие духа и самоотвержения, совершил отличный воинский подвиг, увенчанный полным успехом и доставивший явную пользу».

Ведущий: Орден был разделён на четыре степени, и долгое время был высшей боевой наградой России. Орден имел двухцветную ленту. Цвета ленты — черный и жёлтый — означают «дым и пламя» и являются знаком личной доблести солдата на поле боя. Также считается, что эти цвета имеют в своей основе житие святого Георгия Победоносца и символизируют собой смерть и воскрешение.

Ведущий: Всем нам хочется жить в мире, свободном от войн и насилия. Об этом человечество мечтало во все времена. Но, к сожалению, в мире возникают военные конфликты, и потому наряду с мирными тружениками нашей стране нужны воины для защиты родного Отечества.

Ведущий: И как вы наверное слышали из новостей, 9 декабря в Георгиевском зале Кремля прошла торжественная церемония, посвященная Дню Героев Отечества. Владимир Путин поздравил наших военных и поблагодарил их за самоотверженную службу. А церемонию начал с такими словами: «Дорогие ветераны, уважаемые друзья! Сегодня Россия отмечает День Героев Отечества, чествует тех, кто удостоен самых высоких наград нашей страны, Золотых звезд, орденов Славы, Святого Георгия, и чьи подвиги служат символом бескорыстия, силы духа, преданности Родине».

Россия гордится своими героями всех исторических эпох и всех поколений.

Ведущий: Наша Родина, Россия, - страна героическая. В тысячелетней её истории военных лет в общей сложности было больше, чем мирных.
  Началом многих начал, определивших облик 20 века, бесспорно, была Первая мировая война, в этом году мы отмечаем 100-летие со дня её начала. В России её называли Великой или Второй Отечественной войной, а потом долгие годы она была забытой войной. И вот память о «великой и забытой» войне начинает возрождаться ,1 августа официально объявлен Днём памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне. Именно в это день в 1914 году Германия объявила войну Российской империи. Более 4 лет с 1 августа 1914 года по 11 ноября 1918 года, шли тяжёлые, кровопролитные бои.
Ведущий: Война, вспыхнувшая между двумя военными блоками – Тройственным союзом и Антантой сразу же приобрела общеевропейский характер и вскоре превратилась в мировую. В неё было вовлечено 38 государств с населением свыше 1,5 млрд. человек.
   На защиту выступали не только солдаты-мужчины, патриотический подъём не миновал и женщин, и детей. Как вы уже знаете война, и общая беда всегда сближает всех. На этой войне было множество примеров беззаветного мужества и самопожертвования.
Ведущий: Так уж сложилось в народном сознании, что, сколько бы героизма не проявляли простые солдаты и младшие командиры, сражения выигрывают (и проигрывают) полководцы – фельдмаршалы, генералы… Они принимают решения, определяют стратегию будущего сражения, отправляют солдат на смерть во имя победы. Они и отвечают за исход и каждого сражения, и войны в целом…
   В русской армии времён Первой мировой войны было достаточно генералов, командовавших дивизиями, армиями, фронтами. У каждого из них был свой путь, своя военная судьба, своя мера полководческого таланта. Вот лишь некоторые из многих.

Ведущий: 

БРУСИЛОВ Алексей Алексеевич
(1853-1926)

     Генерал, великолепный кавалерист, участник Русско-турецкой войны, кавалер многих боевых орденов и двух «Георгиев». Прославился во время Первой мировой войны как умелый военачальник, организатор знаменитого прорыва. После революции служил в Красной армии.

КРЮЧКОВ Козьма Фирсович
(1890-1919)

    В первые дни войны бравый казак мгновенно смог превратиться в национального героя. Ему было всего 24 года от роду. Его имя гремело по всей России, о нём выходили статьи и книги, ему посвящались стихи и песни. Он стал живым Ильёй Муромцем, живым примером казачьей удали и храбрости. Кузьма Крючков стал обладателем первой награды – Георгиевского креста, врученной на этой войне. Первый Георгиевский кавалер получил её за то, что в одном бою собственноручно убил 11 немцев, получивший при этом 16 ран. 
НЕСТЕРОВ Пётр Николаевич
(1887-1914)

    Один из первых русских лётчиков, штабс-капитан, основоположник высшего пилотажа, придумавший воздушную «петлю Нестерова». Погиб в бою 26 августа 1914 года под Львовом, совершив первый в истории таран вражеского аэроплана.

Ведущий: Для того, чтобы узнать гораздо больше о событиях тех времен вам в помощь понадобится хорошая полноценная литература, о которой вам расскажет Елена Афанасьевна. (Обзор новой литературы по Первой мировой войне)                               

Ведущий: Конечно же слова особой благодарности и уважения заслуживают ветераны Великой Отечественной войны. Их судьба – это, прежде всего, священное, ответственное, глубоко личное отношение к Родине. Этот великий, сердечный патриотизм вдохновляет и мобилизует нынешнее поколение защитников России. Огромное число высоких наград получили участники Великой Отечественной войны. В ноябре 1943 года, в нашей стране был утвержден новый орден - орден Славы. Предназначался для награждения рядового и сержантского состава за личный подвиг на поле боя. Орден Славы по своему статусу и цвету ленты почти полностью повторял орден Святого Георгия.
Ведущий: Орден Славы имел три степени. Знаки разных степеней ордена отличались друг от друга материалами изготовления: знак III степени выполнялся из серебра, знак II степени – из серебра, а центральный круг с рисунками и надписями – из золота; знак I степени – целиком из золота.

Всего за годы Великой Отечественной войны было выдано около миллиона знаков Ордена Славы III степени, более 46 тысяч — II степени и 2631 — I степени. 
Полных кавалеров ордена Славы насчитывается 2656 человек, среди них — четыре женщины.
Ведущий: Следует отметить, что в этом году 1 декабря исполнилось 120 лет со дня рождения Георгия Константиновича Жукова. Георгий Жуков – советский военачальник и государственный деятель, Маршал Советского Союза.

Маршал Жуков был полководцем своего времени и своего народа: жесткий, волевой, бескомпромиссный. У Жукова было одно качество, которое выделяло его на фоне других полководцев Великой Отечественной – он не просто умел побеждать, он умел побеждать сокрушительно. Он участвовал в разработке и осуществлял непосредственное командование в крупнейших операциях войны – Московской битве, при прорыве блокады Ленинграда, в Ржевско-Вяземской операции, руководил проведением операции «Багратион», в результате которой была освобождена Белоруссия. 

Ведущий: Георгий Константинович- Маршал Советского Союза, четырежды Герой СССР, Жуков был награжден 6 орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, 3 орденами Красного Знамени, 2 орденами Суворова I степени, 2 орденами «Победа», почетным оружием (именная шашка с золотым изображением Государственного герба СССР), а также многими иностранными орденами и медалями.

   В честь Георгия Жукова названы улицы во многих городах России и СНГ, станции метро разных городов, Военная академия воздушно-космической обороны в Твери, танкер, пассажирский теплоход, сухогруз и малая планета, открытая в 1975 году. Его имя носит город в Калужской области. Памятники маршалу установлены во многих городах России, СНГ и в Монголии.

Ведущий: В 1994 году были учреждены государственные награды Российской Федерации имени полководца: орден Жукова и медаль Жукова.

   В 1995 году учреждена ежегодная Государственная премия Российской Федерации его имени за выдающиеся достижения в области военной науки и создания военной техники, а также за лучшие произведения литературы и искусства, посвященные Великой Отечественной войне.
Ведущий: Так же 21 декабря исполняется 120 лет со дня рождения еще одного известного военачальника- КОНСТАНТИНА КОНСТАНТИНОВИЧА РОКОССОВСКОГО. В русской армии начал служить с 1914 года. Нападение гитлеровской Германии на Советский Союз генерал Рокоссовский встретил во главе своего механизированного корпуса. С 11 июля 1941 года он командовал 16-й армией на Западном фронте, возглавлял Брянский и Донской фронты. В феврале 1943 года Рокоссовского назначили командующим Центральным фронтом, а в октябре 1943 года - Белорусским. 29 июня 1944 года ему было присвоено высокое полководческое звание - Маршал Советского Союза. 
Ведущий: За победы, одержанные в Великой Отечественной войне, Рокоссовский был дважды удостоен звания Героя Советского Союза и награжден высшим советским военным орденом "Победы". Полководец удостоился и еще одной высокой чести - 24 июня 1945 года он командовал Парадом Победы в Москве. Маршал Рокоссовский относится к числу выдающихся советских полководцев. Его полководческое искусство наиболее ярко проявилось в решающих сражениях Великой Отечественной войны - Восточнопрусской, Восточнопомеранской и Берлинской стратегических операциях.
Ведущий: Так же как узнать о всех событиях Великой Отечественной войны вам расскажет Елена Афанасьевна. (Обзор новой литературы по Великой Отечественной войне)
Ведущий: К сожалению, Великая Отечественная война не стала последней. Афганистан, Чечня - эти слова чёрными буквами вписаны в нашу историю, окропились горькими материнскими слезами. Советский Союз принимал непосредственное участие в Афганской войне с 25 декабря 1979 по 15 февраля 1989 года. За данный период через войну в Афганистане прошло свыше 600 000 советских граждан, более 15 000 из них погибли. Звания Героя Советского Союза удостоены 72 человека, из них 25 — посмертно.

Ведущий: В деревне Сатино – Русское стоит крест на могиле бойца, погибшего от рук чеченских головорезов. На кресте выгравирована надпись: «Здесь лежит русский солдат Евгений Родионов, защищавший Отечество и не отрекшийся от Христа, казненный под Бамутом 23 мая 1996 года». Смерть 19-летнего парня стала сильным ударом для его родителей. 
Ведущий: Родился Евгений Родионов 23 мая 1977 года в семье простого плотника. Работа с деревом была распространенной профессией в этом районе. Мать Евгения Любовь Васильевна работала на мебельной фабрике технологом. По ее рассказам, в день рождения сына с неба упала звезда, а сердце сжалось в предчувствии беды. Возможно, это было лишь результатом изматывающего процесса родов, но сама Любовь Родионова связывает ощущение с трагической судьбой мальчика. В отрочестве Евгений любил ходить в лес и наслаждаться красотой живой природы, его интересовали законы этого мира, его гармония. Мальчик долго не ходил, и его окрестили, после чего ноги окрепли, и Евгений сделал первые шаги. Девять классов общеобразовательной школы, затем работа на том же мебельном заводе и курсы водителей – такова короткая биография воина мученика. В армию Родионов ушел в 18 лет, он готов был с честью выполнить свой долг.
Ведущий: Евгений был направлен в Назранский отряд, в одну из самых горячих точек на границе Чеченской республики и Ингушетии. Евгений был зачислен в отряд в качестве гранатометчика. Евгений Родионов заступил на погранзаставу с тремя такими же как он ребятами. Они не подозревали, что ожидает их в ближайшем будущем. Сто дней кошмарного плена, нечеловеческих пыток и унижений стали последними днями русских пограничников. Несчастных держали в не отапливаемом полуразрушенном доме, лишая их воды и еды, регулярно избивая и унижая. Родионова и его товарищей заставляли писать письма с просьбами о выкупе на родину, однако ни один из них не мог выплатить крупных сумм, которые требовались. Все пленники оказались из малообеспеченных семей. Пытки завершились в день рождения Евгения, ему исполнилось 19 лет. 

Ведущий: Измученным ребятам предложили принять ислам и продолжить воевать на стороне боевиков. Все пленники отказались. Евгений не снял нательного креста, чего требовали убийцы, в результате его избили, а затем обезглавили. На поиски своего сына отправилась мать, так как отца немедленно убили бы в чеченских селениях. Однако и Любовь Васильевна пережила страшные издевательства. Однажды ее так жестоко избили, что сломали позвоночник, только невероятная сила духа позволила выжить и отыскать останки сына. 

Ведущий: Евгений награждён орденами Славы и Мужества, Православная церковь канонизировала Родионова как воина-мученика. По рассказам священнослужителей, образ Евгения мироточит, к нему обращаются верующие. В честь мученика заложено три церкви. Школа, в которой учился Женя Родионов, названа в 2009 году его именем. На следующий год во дворе этой школы установлен памятник «Свеча памяти». О Евгении и его товарищах сняты документальные фильмы, написаны спектакли.

    Большинство беззащитных матерей пытались так же разыскать своих сыновей, но так и не вернулись домой, они были убиты боевиками.
Ведущий: Надо помнить и знать обо всех войнах, в которых участвовала наша Родина, наша Россия, помнить, и не допустить, чтобы славные имена героев ушли в забытье. Многие считают, что сегодня нет таких героев, но если осмотреться, и вдумчиво вглядеться. Таких ребят повсюду немеряно найдётся. Русский солдат проявлял и до сих пор проявляет великий героизм, беззаветное мужество и самопожертвование. 
Ведущий: Ежегодно в городах нашей страны 1 сентября вспоминают погибших при теракте в городе Беслане. Группой боевиков-террористов была захвачена школа. Школьники, их родители и учителя, – оказались в заложниках. В течение трёх дней их держали в начинённом взрывчаткой спортивном зале.  В результате теракта погибло 334 человек, из них 186 детей, 10 человек-сотрудников спецназа. Указом президента РФ В.В. Путиным за мужество и героизм, проявленные при освобождении заложников, четырем офицерам присвоено звание Героя России, шестеро за мужество и самоотверженность, проявленные при выполнении специального задания, награждены посмертно орденом "За заслуги перед Отечеством" IV степени. Трагедия в Беслане встряхнула всю Россию, весь мир содрогнулся.

Ведущий: Наши Вооружённые Силы противостоят и сегодня международному терроризму, который несёт смертельную угрозу всему миру. Российские воины борются с этим отважно, рискуя жизнью и, как вы знаете, имеют потери, к сожалению. В последние дни мы следим за новостями в Сирии. И наверное вы уже слышали, что на днях наша страна снова обрела потери. Жертвами обстрела стали две медсестры военного госпиталя. У каждой из них остались дети. Сержанты медицинской службы Надежда Дураченко и Галина Михайлова погибли пятого декабря в сирийском городе Алеппо при обстреле военного госпиталя боевиками. Медсестры находились в составе медицинского отряда специального назначения Минобороны РФ, оказывали помощь местным жителям освобожденных районов. Погибшие медсестры посмертно награждены орденом Мужества. 
Ведущий: Главная награда современной России – звание Герой Российской Федерации – было установлено Законом РФ от 20 марта 1992 года. Этим же Законом был учрежден знак особого отличия ‑ медаль «Золотая Звезда». Согласно Положению, утвержденному Законом, звание Героя Российской Федерации присваивается Президентом РФ за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением героического подвига. 
Ведущий: Какие бы враги нам ни бросали вызов, мы выстоим благодаря героизму народа. Мы должны знать, помнить и чествовать героев нашей страны. 
Герой никогда не умрёт, 
Пока память в народе живёт.

(Клип: О. Газманов «Офицеры»)
