«Юбилейный экспресс»

Литературно-музыкальное путешествие

Участники:

Проводницы: Ложкина Н.Е. Докучаева Е.А.

Барышни:
Начальник поезда: Нелюбина Т.П.

Библиотекарь 1
Библиотекарь 2

Кассир 

Контролёр 

В фойе расписание поездов, реклама о модных книгах и авторах, касса. Кассир выдаёт студентам билеты.

Музыкальное оформление: Слышен звук вокзала, различные объявления.

Диктор за кадром.  Внимание! Внимание! Уважаемые пассажиры! До отправления «Юбилейного экспресса» осталось 2 минуты. Просьба пассажиров занять свои места. 

Обращаем ваше внимание о необходимости сохранения проездных документов до конца следования экспресса.

Выходит начальник поезда и 2 проводницы
Начальник поезда: Добрый день, уважаемые пассажиры! Я рада приветствовать вас в нашем «Юбилейном экспрессе», который отправляется в литературно-музыкальное путешествие по страницам истории Центральной библиотеки им. А.Л. Алейнова. К отправлению поезда всё готово, багаж размещён, проводники на месте, пассажиры заняли свои места. В добрый путь. Желаю вам приятного путешествия!
Диктор. Внимание!  «Юбилейный экспресс» отправляется от первой платформы. Чтобы сделать поездку комфортной, а общение приятным  для вас работает радиостанция «Библиомария», на которую будут поступать и озвучиваться музыкальные композиции. Счастливого пути, уважаемые пассажиры! 
Вед.1:Друзья, скажите, чем  обычно заняты пассажиры, пока их поезд не прибудет в пункт назначения? (выслушивают ответы). Да действительно: они читают, общаются с попутчиками, любуются мелькающими за окнами пейзажами и, наконец, ищут интересные развлечения. 
Вед 2. Но у нас сегодня не обычный экспресс, а юбилейный, посвящённый 120–летию Центральной библиотеки им. Александра Леонтьевича Алейнова

Вед 2. Конец 19 века – серебряный век русской литературы. Все зачитываются стихами поэтов: Бальмонта, Брюсова. Фета, Бунина, Полонского.. В среде интеллигенции весьма популярны литературные вечера с чтением произведений, диспутами, играми, музыкой.
Звучит классическая музыка
СЦЕНКА: (беседа двух девушек)
Лиза: Ах, Роза, прочитай, пожалуйста, стихи, которые написал тебе в альбом один из твоих кавалеров.
Катя: Да это шутка.

Лиза: Ну, пожалуйста!
Катя:
Катя, Катя, бог с тобою!
Ты презрела дружный глас,
Ты поклонников толпою
Оградилася от нас.
Равнодушно и беспечно,
Легковерное дитя,
Нашу дань любви сердечной
Ты отвергнула шутя. 

Лиза: Катя, да он влюблён в тебя?

Роза: Ах, Лиза, что ты такое говоришь, лучше прочитай,  что тебе в  альбом написал Алексей?
Лиза: Сейчас прочитаю.
Поделись живыми снами,
Говори душе моей;
Что не выскажешь словами –

Звуком на душу пролей.
(Выходит Анатолий Михайлович Нижегородов)

Катя. Ах, Анатолий! Вы всё–таки смогли прийти на наш вечер.

Поэт: Как  я мог не прийти, раз обещал!

Лиза.  Но у вас так много дел на заводе Омутнинском и волостном правлении. Когда же Вы находите время ещё и стихи писать?

Поэт Ну, что вы, Лиза, дела, делами, а стихи – это моя душа, чувства,  это моя жизнь.

Катя.  Анатолий, прочтите нам что – нибудь.

(Поэт читает стихотворение)
Лиза. Ах, это прекрасно! Анатолий Михайлович у нас, столько читающей молодёжи, людей, желающих знакомиться с творчеством писателей, а места, где они могли бы собираться, нет. 

Катя. Понимаете, нам жизненно необходима библиотека.  Вы, человек известный, уважаемый  и могли бы походатайствовать при правлении завода по этому вопросу.

Лиза. Да, да Анатолий, власти к Вам обязательно прислушаются и вопрос об открытии библиотеки решится положительно.

Поэт. Милые барышни,  я и сам частенько задумываюсь об этом. Да и о будущих поколениях подумать надобно. Решено, завтра же подниму вопрос об открытии библиотеки на заводском правлении. 

Музыка, барышни и поэт уходят. Звук колёс поезда.
Диктор: Многоуважаемые дамы и господа, для вас звучит романс на стихи Сергея Есенина в исполнении гимназистки Павловского института благородных девиц Натали Оболенской.
Вед 1. Вопрос об открытии библиотеки был решён положительно. 15 марта 1898 года при заводе Омутнинском была открыта народная библиотека – читальня. В первые годы она занимала одну из комнат волостного правления, имела Устав и Правила.  В то время все вопросы по организации работы решал совет, который избирался на 3 года Омутнинским сельским сходом. В него входило не менее 3 человек. Председателем являлся попечитель. В библиотеке работал кто-либо из членов Совета. А если ни один из них не брал на себя обязанности библиотекаря, то на эту должность с согласия губернатора совет определял особое лицо.
Вед 2. Шли годы, Россия вступила на путь социалистического преобразования. Власть направила все силы на борьбу с безграмотностью населения. Библиотеке отводилась главная роль в деле просвещения.

Музыка социалистическая

Выходит библиотекарь в кожанке, сапогах, с красным платком на голове. Кидает листовки присутствующим.

Выкрикивает лозунги: «Стой! Что ты сделал для борьбы с неграмотностью?», «От мрака – к свету, от битвы – к книге!», «Мы не рабы, рабы не мы, мы не бары – бары не мы!». «В стране советов каждая кухарка должна научиться управлять государством!», «Ты! Записался в библиотеку?»
Уходит под бравурную музыку

Вед 2 Омутнинск получил статус города в 1921 году, а народная библиотека, получила статус городской библиотеки в 1937 году.
Вед 1 В первые годы Великой отечественной войны библиотека не работала. И только с приходом молодой учительницы Нины Александровны Бабуриной (Вотиновой) она открыла двери для своих читателей. Хоть и тяжелое было тогда время, учреждение культуры проводило большую пропагандистскую работу. Особое внимание уделялось обслуживанию раненых фронтовиков, находящихся в госпитале. Им приносили книги и газеты. В это время директором завода был Александр Лентьевич Алейнов, под руководством которого выпускалась военная продукция, так необходимая для фронта, для Победы.
Вед 2 В 50-60 е годы библиотека заметно преобразилась. , Стали оформляться красочные книжные выставки и библиотечные плакаты. Учащиеся 9 и 10 классов города обсуждали новые художественные произведения.
Вед 1. 1970 год. Омутнинская городская библиотека получает статус Центральной библиотеки. Это годы великих комсомольских строек: Магнитка, БАМ, Днепрогэс. Успешно развивается Омутнинский металлургический завод. Библиотекари знакомят омутнинцев с их трудовыми подвигами, с материалами съездов КПСС, сочинениями Леонида Ильича Брежнева. Патриотические книги и песни популярны как никогда.
Диктор: Уважаемые товарищи! В эфире песня. слова Владимира Харитонова, музыка Давида Тухманова «Мой адрес  - Советский  Союз», исполняет Светлана Катаева.

Вед 2. 2003 год. Центральной библиотеке присваивается имя бывшего директора металлургического завода – Александра Леонтьевича Алейнова. В библиотеку приходят информационные технологии, что в корне меняет работу библиотекарей. Библиотека сегодня – это информационный, культурный и образовательный центр, владеющий всеми технологиями нового времени, а сотрудники библиотеки активные участники общественной жизни города. Читатели всех возрастов с удовольствием принимают участие во всех мероприятиях, проводимых библиотекой. Из просто слушателей они превращаются в действующих лиц.
Музыка из передачи «Включи логику». Выходит библиотекарь
Вед 1. Добрый день, дорогие друзья! Я  рада приветствовать вас в Центральной библиотеке им. А.Л. Алейнова на интеллектуальной игре  «Включи логику».
Музыка 
1 раунд. «Блиц-опрос»

Будет задано 10 вопрос, на которые необходимо быстро дать ответы.

 ( на экране по очереди появляются вопросы).

1. Самая «солнечная» геометрическая фигура? (Луч)
2. Самый большой медведь? (Белый медведь)
3. Самый зубастый столовый прибор? (Вилка)
4. Самая походная сумка? (Рюкзак)
5. Самая плавательная обувь? (Ласты)
6. Самый острый каблук? (Шпильки)
7. Самый небесный цвет? (Голубой)

8. Самый детский театр? (Кукольный театр)
9. Самый зубастый балет? («Щелкунчик»)
10.  Самый мирный итог поединка? (Ничья)
2 раунд «Что общего». Вам будут показы одновременно 3 картины вы должны объяснить, что между ними общего, назвав это одним словом.

1 тройка

Срочная телеграмма                                общее слово   молния
Свитер с молнией

Молния маквин 

2 тройка

Портрет Пушкина                                  общее слово француз
Портрет Кутузова

Лягушка

3 тройка

Иллюстрация В.И. Ленин с детьми       общее слово дед
Дед Мороз

Зайцы

4 тройка

Тумба с местами    для спортсменов           общее слово золото

Золотая рыбка

Фото Баскова

3 раунд «Два в одном» - сдвоенные портреты.

Библиотекарь: Друзья, вы достойно справились с предложенными интеллектуальными заданиями. Спасибо за игру! Всего доброго!
Диктор: Уважаемые пассажиры! Просьба приготовить для проверки проездные билеты.

Выходит контролёр, интерактив со зрителями
Вед 1. Дорогие друзья, наше путешествие на «Юбилейном экспрессе»  по ярким моментам из истории Центральной библиотеки им. А.Л. Алейнова  подходит к концу, но поезд библиотечной жизни летит дальше. Сколько ещё станций впереди, разве все перечислишь! Самое главное что с нами вы - наши читатели, готовые разделить радость новых побед!

Т.П Сегодняшнее путешествие  на «Юбилейном экспрессе» становится отправной точкой обратного отчёта к замечательному 120 – летнему юбилею Центральной библиотеки им. А.Л. Алейнова. Запуск обратного отсчёта времени включить! До юбилея осталось____дней!
Ведущие открывают стенд

Звучит песня «У нас молодых»

Диктор: Уважаемы пассажиры! «Юбилейный экспресс» прибыл в железнодорожное депо Центральной библиотеки. Надеемся, что вы не в последний раз путешествовали на нашем экспрессе. Просьба освободить вагоны, но не уходить с перрона, а сфотографироваться на память на платформе станции «Центральная библиотека им. Александра Леонтьевича Алейнова.
 Музыка, фото на память.

